

राष्ट्रीय स्तर की क्विज प्रतियोगिता का शुभारंभ

राष्ट्रीय स्तर की क्विज प्रतियोगिता बड़े मंच पर प्रतिस्पर्धा करने का मौका देगी और स्कूलों के लिए कुल तीन करोड़ रुपये से अधिक का नकद पुरस्कार जीतने का अवसर प्रदान करेगी।

आजादी के 75 वर्ष मनाने के लिए केंद्र सरकार की 'आजादी का अमृत महोत्सव' पहल के हिस्से के रूप में फिट इंडिया क्विज का आयोजन किया जा रहा है।

टोक्यो ओलंपिक पदक विजेता नीरज चोपड़ा और पी वी सिंधु वीडियो कांफ्रेंसिंग के माध्यम से आयोजन में शामिल हुए।

केंद्रीय युवा मामले एवं खेल मंत्री श्री अनुराग सिंह ठाकुर तथा केंद्रीय शिक्षा मंत्री श्री धर्मेन्द्र प्रधान ने आज नई दिल्ली में फिट इंडिया क्विज का शुभारंभ किया, जो फिटनेस और खेल पर आधारित पहली क्विज प्रतियोगिता है। युवा मामले और खेल राज्य मंत्री श्री निसिथ प्रामाणिक भी इस कार्यक्रम में शामिल हुए। टोक्यो ओलंपिक के पदक विजेता नीरज चोपड़ा और पी वी सिंधु ने वीडियो कांफ्रेंसिंग के माध्यम से इस आयोजन में हिस्सा लिया। कुछ स्कूली छात्रों ने भी इस पहल को शुरू करने के लिए, पहले से बिना किसी तैयारी के एक क्विज प्रतियोगिता में भाग लिया।

राष्ट्रीय स्तर की इस क्विज प्रतियोगिता को आयोजित करने का उद्देश्य स्कूली बच्चों के बीच फिटनेस और खेल के बारे में जागरूकता पैदा करना, राष्ट्रीय मंच पर प्रतिस्पर्धा करने का मौका देना तथा अपने स्कूलों के लिए कुल तीन करोड़ रुपये से अधिक का नकद पुरस्कार जीतने का अवसर देना है। स्वतंत्रता के 75 साल पूरे होने के अवसर पर केंद्र सरकार की 'आजादी का अमृत महोत्सव' पहल के हिस्से के रूप में इस फिट इंडिया क्विज प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है। इसका आयोजन सभी राज्यों के छात्रों को न केवल एक मंच पर साथ लाने के लिए किया गया है, बल्कि इसे स्कूली बच्चों के मानसिक कौशल और शारीरिक फिटनेस को ध्यान में रखते हुए तैयार किया गया है।

श्री ठाकुर ने फिट इंडिया क्विज को लेकर कहा, "शारीरिक फिटनेस भी मानसिक फिटनेस के बराबर महत्वपूर्ण है। फिट इंडिया क्विज बच्चों में बहुत कम उम्र से ही मानसिक कुशाग्रता पैदा करेगा और साथ ही यह खेल ज्ञान को बढ़ाने का एक सही तरीका भी है। ओलंपिक में हमारी सफलता के साथ, भारत का खेल इतिहास काफी बड़ा है, हम क्विज में स्कूली छात्रों के जीतने के साथ, देश में एक खेल संस्कृति के निर्माण के लक्ष्य में गति भरेंगे। प्रतिस्पर्धा की भावना भी टीम के चरित्र और टीम भावना का निर्माण करती है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने हमारे जीवन में समग्र शिक्षा और खेल के महत्व पर जोर दिया है। बच्चों के साथ उनकी बातचीत ने छात्रों के सीखने और विकास करने के लिए एक तनाव मुक्त वातावरण का भी निर्माण किया है, फिट इंडिया क्विज इसी दिशा में काम करता है।"

इस अवसर पर श्री धर्मेन्द्र प्रधान ने अपने संबोधन में कहा कि फिटनेस और शिक्षा के बीच एक मजबूत संबंध है। नई शिक्षा नीति (एनईपी)-2020 में फिट इंडिया मूवमेंट में परिकल्पित फिटनेस को अपने जीवनपर्यंत हिस्से के रूप में अपनाने के उद्देश्य से खेल-एकीकृत शिक्षा पर विशेष ध्यान दिया गया है। श्री प्रधान ने कहा कि कोविड-19 महामारी सामान्य दिनचर्या को बाधित कर रही है और फिट इंडिया

मूवमेंट का महत्व कई गुना बढ़ गया है। उन्होंने कहा कि फिट इंडिया क्विज छात्रों को फिटनेस और खेल के बारे में अपने ज्ञान का प्रदर्शन करने के लिए एक राष्ट्रीय मंच प्रदान करेगा, स्वदेशी खेल, हमारे खेल नायकों सहित भारत के समृद्ध खेल इतिहास के बारे में जागरूकता पैदा करेगा और उन्हें बताएगा कि कैसे पारंपरिक भारतीय जीवन शैली की गतिविधियां सबके लिए 'फिट लाइफ' (तंदुरुस्त जीवन) की कुंजी हैं।

युवा मामले और खेल राज्य मंत्री श्री निसिथ प्रामाणिक ने अपने संबोधन में कहा कि फिट इंडिया मिशन में हर आयु वर्ग के लोगों ने भाग लिया है और सभी स्कूलों से फिट इंडिया क्विज में भाग लेने और न्यू इंडिया को फिट इंडिया बनाने की अपील की।

टोक्यो ओलंपिक में स्वर्ण पदक जीतने वाले भाला फेंक खिलाड़ी नीरज चोपड़ा ने कहा कि उन्हें बहुत खुशी हो रही है कि अब हम खेलों के बारे में काफी सोच रहे हैं और काफी कुछ कर रहे हैं। यह निश्चित रूप से सभी छात्रों को प्रेरित करेगा। वहीं टोक्यो ओलंपिक में कांस्य पदक जीतने वाली बैडमिंटन खिलाड़ी पी वी सिंधु ने कहा कि फिट इंडिया क्विज छात्रों को एक मंच प्रदान करेगा और उन्होंने प्रत्येक छात्र से इस क्विज में भाग लेने की अपील की।

क्विज प्रतियोगिता में भाग लेने के लिए, स्कूलों को एक सितंबर से 30 सितंबर 2021 के बीच फिट इंडिया वेबसाइट के लिंक पर पंजीकरण करना होगा और अपने छात्रों को नामांकित करना होगा, जो अक्टूबर के अंत में क्विज प्रतियोगिता के प्रारंभिक दौर में भाग लेंगे।

प्रारंभिक दौर के विजेता, दिसंबर में राज्य स्तर की प्रतियोगिता में भाग लेंगे। राज्य स्तर की प्रतियोगिता के विजेता, जनवरी-फरवरी 2022 में राष्ट्रीय स्तर की प्रतियोगिता में भाग लेंगे। क्विज प्रतियोगिता का अंतिम दौर खेल चैनल स्टार स्पोर्ट्स पर प्रसारित किया जाएगा।